



MINUTA

ședinței Comisiei de Dialog Social din data de 11 octombrie 2023

Ședința Comisiei de Dialog Social s-a desfășurat la sediul Ministerului Cercetării, Inovării și Digitalizării, MCID, în data de 11 octombrie, în intervalul orar 13.00-14.30 și a fost înregistrată. Atât Convocatorul, cât și documentele ce urmau a fi dezbătute în cadrul Comisiei de Dialog Social, au fost transmise tuturor invitaților pe email, în data de 4 octombrie, ora 13.39.

La ședință au participat următoarele persoane:

Andrei Alexandru, secretar de stat MCID

Marian Niculescu, MCID

Cristina Ioniță, MCID

Radu Minea, reprezentant CSDR și președinte F.S.L.C.P.R.

Lucian Pintilie, președinte Patronatul Român în Cercetare și Proiectare - PRCP

Florian Mihai, Ministerul Muncii și Solidarității Sociale

Robert Bogdanffy, Confederația Patronală Concordia

Mădălina Dumitrescu, MCID, secretar comisie CDS

Monica Anghelovici, MCID

Ordinea de zi a cuprins următoarele puncte:

- ✓ Forma consolidată a Proiectului de Hotărâre pentru modificarea și completarea Anexei la Hotărârea Guvernului nr. 1188/2022 privind aprobarea Planului național de cercetare, dezvoltare și inovare 2022-2027.

Ședința Comisiei de Dialog Social a fost deschisă de domnul Andrei Alexandru, secretar de stat în cadrul Ministerului Cercetării, Inovării și Digitalizării, care a făcut un scurt rezumat al ședinței anterioare desfășurate în data de 5 septembrie 2023, continuând cu modificările aduce Proiectului de act normativ și prezentând succint forma consolidată a acestuia, supusă dialogului social.

Domnul Andrei Alexandru a reamintit faptul că PNCDI IV este structurat pe zece programe de cercetare-dezvoltare-inovare, respectiv Programul Idei, Resurse Umane, Organizații de cercetare performante, Nucleu, Infrastructuri de cercetare, Provocări, Parteneriate pentru inovare, Cooperare europeană și internațională, Cercetare în domenii de interes strategic și nu în ultimul rând, Programul Știință și Societate. A precizat și faptul că în funcție de dinamica domeniului CDI și a provocărilor societale cărora PNCDI IV urmează să le răspundă, pot fi, de asemenea,



## MINISTERUL CERCETĂRII, INOVĂRII ȘI DIGITALIZĂRII

finanțate noi tipuri de proiecte, fără însă a schimba programele Planului, prin decizia Ministerului Cercetării, Inovării și Digitalizării.

În continuarea prezentării, domnul Andrei Alexandru a dorit să amintească de bugetul PNCDI IV și anume faptul că acesta poate fi de maxim 60 de miliarde de lei, în acord cu SNCISI și faptul că acesta este asigurat din sume de la bugetul de stat, cu încadrare în limitele aprobate prin legile anuale ale bugetului de stat pentru perioada 2022-2030 și din fonduri externe nerambursabile și/sau contribuții ale partenerilor în proiecte. A vorbit pe larg și despre Programul Organizației de cercetare performante, explicând faptul că acesta are ca scop principal îmbunătățirea performanței instituționale a organizațiilor de cercetare de drept public, prin susținerea și dezvoltarea, deopotrivă, a competențelor de cercetare existente la nivel instituțional, dar și a capacității acestora de transfer tehnologic.

Proiectelor de dezvoltare instituțională prevăzute aici, în acest Program, li se adaugă un nou tip de proiecte și anume Proiecte de stimulare a integrării voluntare a organizațiilor de cercetare, a mai dorit să menționeze secretarul de stat în Ministerul Cercetării, Inovării și Digitalizării, înainte de a da cuvântul invitaților și partenerilor de dialog social. În acest context, domnul Andrei Alexandru a dat asigurări ferme asupra faptului că acest nou tip de proiecte urmărește creșterea performanței organizațiilor de cercetare de drept public sau de drept privat, prin finanțarea organizațiilor rezultate în urma procesului de integrare voluntară, toate acestea în conformitate cu Legea nr. 25/2023 și atingerea obiectivelor specifice propuse.

Domnul Radu Minea intervine și dorește să fie consemnat faptul că domnia sa își menține punctul de vedere anterior, exprimat în adresa F.S.L.C.P.R înregistrată în MCID cu nr. 191887.05.09.2023, punct de vedere în care au fost semnalate anumite aspecte determinante în argumentarea de respingere a Proiectului de Hotărâre pentru modificarea și completarea Anexei la Hotărârea Guvernului nr.1188/2022 privind aprobarea Planului național de cercetare, dezvoltare și inovare 2022-2027 și reiterat și completat în Adresa nr.71/10.X.2023, înregistrată la MCID cu nr.192222 /11.X.2023.

Domnul Radu Minea continuă intervenția în cadrul ședinței comisiei de dialog social, exprimându-ți nemulțumirea față de Forma consolidată supusă dezbaterii, afirmând și dorind să fie consemnat faptul că din punctul dumnealui de vedere, este ridiculizată ocupația de cercetător științific și întreaga activitate specifică sectorului CDI, „*un sector de importanță strategică pentru economia națională și o vulnerabilitate a securității naționale a României*”. În continuarea intervenției domniei sale, domnul Radu Minea atrage atenția asupra faptului că nu există în interiorul Proiectului discutat nicio trimitere către COM(2020) final, respectiv “*Un nou Spațiu European al Cercetării (SEC) pentru cercetare și inovare*”, sintagmă care se regăsește doar în titlul Legii 25/2023, în care se stabilesc scopul și obiectivele Spațiului European al Cercetării, care nu au nici o legătură cu prevederile/referire la comasarea institutelor/organizațiilor de cercetare, evaluarea acestora și trecerea coordonarea (în subordinea) universităților.



În încheierea intervenției, domnul Radu Minea dorește să fie consemnat faptul că *Federația Sindicatelor Lucrătorilor din Cercetare Proiectare din România - F.S.L.C.P.R., respinge proiectul de HG privind modificarea și completarea Anexei la Hotărârea Guvernului nr.1188/2022 privind aprobarea Planului Național de Cercetare, Dezvoltare și Inovare 2022-2023.*

Ședința Comisiei de Dialog Social a continuat cu intervenția domnului Lucian Pintilie, președintele Patronatului Român în Cercetare și Proiectare, care, exact ca data trecută ridică problema bugetului, apreciind că sunt foarte utile prevederile la PNCDI IV, moment în care domnul Andrei Alexandru amintește participanților faptul că acest aspect este unul care nu ține de Ministerul Cercetării, Inovării și Digitalizării, bugetul aprobându-se anual, prin legea bugetului de stat.

Domnul Radu Minea a intervenit afirmând că este adevărat că stabilirea bugetului este atributul guvernului, dar are la bază solicitările ministerelor și a angajamentelor României, respectiv în ceea ce privește C.Ș. D.T., angajamentul României din anul 2000 este că va aloca 1% din P.I.B., iar în extrasele din Adresa înregistrată, menționată anterior, C.E. solicită chiar alocări suplimentare față de obiectivul de 3% din PIB, urmare a lecțiilor învățate în timpul pandemiei.

În continuarea dialogului, domnul Lucian Pintilie a afirmat că este parțial de acord cu propunerea de act normativ, cu mențiunea faptul că ar fi util un program de sinergii cu POCIDIF. În ceea ce privește Legea 25/2023, domnul Lucian Pintilie nu mai face alte comentarii, preferând să aștepte efectiv să vadă exact ceea ce urmează să se întâmple, sau să se modifice. În încheierea intervenției domniei sale, domnul Lucian Pintilie afirmă faptul că așteaptă HG-ul cu metodologia de evaluare.

Domnul secretar de stat Andrei Alexandru a intervenit, oferindu-i domnului Lucian Pintilie asigurări asupra faptului că elaborarea propunerilor de noi competiții din cadrul PNCDI IV s-a realizat în sinergie cu celelalte proiecte din plan și complementar cu Componentele din PNRR și din alte programe finanțate din fonduri externe, evitându-se dubla finanțare, așa cum este reglementată de dispozițiile legale în vigoare.

Ședința Comisiei de Dialog Social a continuat cu intervenția reprezentantului Confederației Patronale Concordia, domnul Robert Bogdanffy, care a dorit să expună câteva observații ale Confederației. A adus în discuție procesul de finanțare și rambursare a costurilor, care din punctul domniei sale de vedere și implicit al Confederației Patronale Concordia este unul greoi pentru entitățile implicate în proiect. A accentuat, de asemenea, faptul că reducerea birocrăției este imperios necesară, cu atât mai mult în acest context, nivelul birocratic fiind unul ridicat, documentele justificative de transmis ar trebui să fie la nivelul proiectelor implementate direct de Comisia Europeană.

Domnul Robert Bogdanffy și-a continuat intervenția în cadrul ședinței cu câteva puncte de vedere concrete asupra proiectului dezbătut în cadrul acesteia și anume, la pct. 5.6.1. respectiv Subprogramul Parteneriate pentru Agenda strategică, Confederația Patronală Concordia recomandă completarea subprogramului prin



## MINISTERUL CERCETĂRII, INOVĂRII ȘI DIGITALIZĂRII

inclusiunea și a companiilor mari ca fiind eligibile, propunând și ca perioada de implementare să fie de minim trei ani, în loc de doi. De asemenea, domnul Bogdanffy a făcut recomandări și în ceea ce privește Programul Parteneriate pentru Inovare, propunând aici includerea și a companiilor mari ca fiind eligibile, cu o perioadă de implementare tot de minim trei ani. În contextul anterior menționat, reprezentantul Confederației Patronale Concordia apreciază faptul că ar fi oportun apelul să permită dezvoltarea inclusiv de noi tehnologii care să fie brevetate pe piața românească, iar companiile mari să aibă dreptul de a păstra și exploata dreptul de proprietate intelectuală.

Reprezentantul Confederației Patronale Concordia își încheie intervenția în ședința Comisiei de Dialog Social cu o recomandare în ceea ce privește Subprogramul inițiative europene și internaționale, unde propune, de asemenea, extinderea eligibilității și către companii, inclusiv de mari dimensiuni, nu doar a organizațiilor de cercetare. A dorit să afle dacă se acordă cofinanțare proiectelor aflate deja în implementare și și-a manifestat încrederea că Ministerul Cercetării, Inovării și Digitalizării va ține cont de toate recomandările formulate în acest sens, prilej cu care domnul secretar de stat, Andrei Alexandru, a intervenit, a mulțumit tuturor participanților, atât pentru participare, cât și pentru interacțiune, asigurându-i că va analiza toate recomandările primite, recomandări despre care este convins că vor aduce îmbunătățiri prezentului act normativ dezbătut.

**Andrei ALEXANDRU,**  
Secretar de stat

Mădălina Dumitrescu, consilier superior  
Direcția Comunicare, Transparență și Dialog Social  
Secretar Comisie de Dialog Social